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Copertina bicolore
Misure: La copertina misura circa cm 69 x 90. 
Diffi coltà:media

OCCORRENTE
• 4 gomitoli da g 50 (200 metri) di fi lato Vip 
(80% Lana Merino Extrafi ne, 20% Cashmere) 
nei colori rosa n. 10054 e bianco n. 10001 
• Uncinetti n. 2,00 e n. 3,00 • Ago da lana

PUNTI IMPIEGATI
Catenella - Maglia bassissima - Maglia bassa e alta
PUNTO PUFF: (si lavora su un multiplo di 8 + 4 + 1 m.).
1ª riga: (bianco) nella 5ª catenella dall’uncinetto lavo-
rare 7 m. alte, * saltare 3 catenelle, 1 m. bassa nella 
catenella seguente, saltare 3 catenelle, nella catenel-
la seguente lavorare 7 m. alte *, ripetere da * a * per 
tutta la riga e terminare l’ultima ripetizione lavorando 
4 m. alte invece di 7 nell’ultima catenella della riga, 
1 catenella e tagliare il fi lo stringendo bene la catenel-
la (l’ultima catenella servirà soltanto per fi ssare me-
glio la chiusura del lavoro). NON voltare il lavoro. La 
riga seguente inizia nello stesso punto dove è iniziata 
la 1ª riga. 2ª riga: (rosa) nella catenella che precede la 
1ª m. alta della riga sottostante lavorare 3 catenelle (= 
1ª m. alta) e 1 punto puff (= ° gettare il fi lo sull’uncinetto, 
puntarlo nella m. sottostante, gettare nuovamente il 
fi lo ed estrarre un’asola, allungare l’asola fi no alla 
sommità delle 3 catenelle °, ripetere da ° a ° altre 3 
volte, gettare il fi lo sull’uncinetto e farlo passare attra-
verso tutte le asole, gettare nuovamente il fi lo sull’un-
cinetto e lavorare 1 catenella chiudendo così anche il 
punto puff), * 5 catenelle, nella m. corrispondente alla 
maglia bassa seguente, ma della catenella d’avvio 
lavorare 2 punti puff separati da 1 catenella *, ripetere 
da * a * per tutta la riga e terminare con 3 catenelle e 
1 m. bassa nell’ultima m. alta della riga, 1 catenella e 
tagliare il fi lo stringendola bene. NON voltare il lavoro. 
La riga seguente inizia nello stesso punto dove è ini-
ziata la 2ª riga. 3ª riga: (bianco) nella chiusura del 1° 
punto puff della riga sottostante lavorare 3 catenelle 
(= 1ª m. alta) e 3 m. alte, * nella catenella centrale 
dell’arco seguente lavorare 1 m. bassa, nell’arco di 
1 catenella tra i 2 punti puff seguenti lavorare 7 m. alte 
*, ripetere da * a * per tutta la riga e terminare con 1 m. 
bassa nell’ultima m. della riga, 1 catenella e tagliare il 
fi lo stringendola bene. NON voltare il lavoro. La riga se-
guente inizia nello stesso punto dove è iniziata la 3ª 
riga. 4ª riga: (rosa) nella 3ª catenella d’inizio della riga 
sottostante lavorare 1 m. bassa, 3 catenelle, * nella m. 
alta centrale del gruppo di 7 m. alte seguenti della 1ª 
riga lavorare 2 punti puff separati da 1 catenella, 5 ca-
tenelle *, ripetere da * a * per tutta la riga e terminare 
con 1 punto puff, 3 catenelle e 1 m. bassa nell’ultima m. 
alta della 1ª riga, 1 catenelle e tagliare il fi lo stringendo-
la bene. NON voltare il lavoro. La riga seguente inizia 
nello stesso punto dove è iniziata la 4ª riga. 
5ª riga: (bianca) nella 1ª m. bassa della riga lavorare 1 
catenella (= 1ª m. bassa), * nell’arco di 1 catenella tra i 

2 punti puff lavorare 7 m. alte, nella catenella centrale 
dell’arco seguente lavorare 1 m. bassa *, ripetere da * 
a * per tutta la riga e terminare con 4 m. alte nell’ulti-
mo punto puff della riga, 1 catenella e tagliare il fi lo 
stringendola bene. NON voltare il lavoro. La riga se-
guente inizia nello stesso punto dove è iniziata la 5ª 
riga. 6ª riga: (rosa) nella 1ª m. alta della riga sottostan-
te lavorare 3 catenelle (= 1ª m. alta) e 1 punto puff, * 
5 catenelle, nella m. alta centrale del gruppo di 7 m. 
alte seguenti della 3ª riga lavorare 2 punti puff sepa-
rati da 1 catenella *, ripetere da * a * per tutta la riga e 
terminare con 3 catenelle e 1 m. bassa nell’ultima m. 
alta della riga, 1 catenella e tagliare il fi lo stringendola 
bene. NON voltare il lavoro. La riga seguente inizia nel-
lo stesso punto dove è iniziata la 6ª riga. 7ª riga: ri-
prendere la lavorazione dalla 3ª riga. 

CAMPIONE 
cm 10 a punto puff con l’uncinetto n. 3,00 = circa 
22 m. in larghezza  

ESECUZIONE
Con l’uncinetto n. 3,00 e il bianco avviare 156 + 1 cate-
nelle e lavorare a punto puff. A cm 90 di alt. tot., e co-
munque dopo aver lavorato l’ultima riga della spie-
gazione del punto, tagliare e fi ssare il fi lo. 
Bordo di rifi nitura: con l’uncinetto n. 2,00 e il bianco 
lavorare come segue: 1° giro: iniziando dalla 2ª m. 
dell’ultima riga della copertina lavorare 1 catenella 
per agganciare il fi lo, 1 m. bassa nella m. sottostante, 
1 m. bassa puntando l’uncinetto nella 2ª m. alta del 
ventaglietto della penultima riga, 1 m. bassa nella ca-
tenella seguente, * 1 m. bassa nel punto puff seguente, 
1 m. bassa nell’arco seguente, 1 m. bassa nel punto 
puff seguente, 1 m. bassa nella 1ª catenella dell’arco di 
5 catenelle seguente, 1 m. bassa nella 3ª, 4ª e 5ª m. 
alta del ventaglietto della penultima riga (lavorando 
le m. basse nel ventaglietto il bordo risulterà più stabi-
le), 1 m. bassa nell’ultima catenella dell’arco di 5 cate-
nelle *, ripetere da * a * per tutta la riga (il numero di 
m. ottenuto su ciascun lato deve essere multiplo di 8), 
nella m. d’angolo lavorare 3 m. basse, proseguire sul 
lato sinistro della copertina e lavorare a m. bassa co-
prendo tutti i fi li tagliati, lavorare 3 m. basse nella m. 
d’angolo seguente, proseguire sul lato opposto delle 
catenelle d’avvio e lavorare 1 m. bassa in ogni cate-
nella, cercando di ottenere sempre il multiplo di 8 m., 
3 m. basse nella m. d’angolo seguente, lavorare il lato 
destro come indicato per il primo e terminare con 3 
m. basse nel 4° angolo e 1 m. bassissima nella 1ª m. 
bassa d’inizio. 2° giro: 1 catenella (= 1ª m. bassa), * ° 
saltare 3 m. basse, 7 m. alte nella m. seguente, saltare 
3 m. basse, 1 m. bassa nella m. seguente °, ripetere da 
° a ° per tutto il lato, nelle 3 m. d’angolo lavorare come 
segue: saltare la 1ª m., nella m. centrale d’angolo lavo-
rare 7 m. alte, saltare 1 m., 1 m. bassa nella m. seguen-
te all’inizio del seguente lato *, ripetere da * a * altre 3 
volte e terminare sostituendo l’ultima m. bassa dell’ul-
tima ripetizione con 1 m. bassissima nella 1ª m. bassa 
d’inizio. Tagliare e fi ssare tutti i fi li. 
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Doppiopetto dégradé 
Taglie: 9 (12-18-24) mesi - Diffi coltà: media 
La spiegazione è data in quattro taglie. Le misure fra pa-
rentesi si riferiscono alle taglie più grande; quando è in-
dicata una sola misura questa si riferisce a tutte le taglie. 

OCCORRENTE
• 4 gomitoli da g 50 (233 metri) di fi lato Perlata 
D’Australia (100% Pura Lana Vergine Merino) nei colori 
jeans n. 13250 e grigio n. 12504 • Ferri n. 5 oppure ferri 
circolari n. 5 con cavo di cm 60 e un ferro in più n. 5 
• Segnamaglie fucsia e blu • Ago da lana 
• Spilloni raccoglimaglie • 8 bottoni di madreperla

PUNTI IMPIEGATI
Maglia legaccio - MAGLIE DI MARGINE: si lavorano su 
2 m. iniziali e 2 m. fi nali: all’inizio di ogni ferro sul diritto 
passare le prime 2 m. senza lavorarle, tenendo il fi lo 
dietro al lavoro; alla fi ne di ogni ferro sul diritto passa-
re la penultima m. a diritto, senza lavorarla, tenendo il 
fi lo dietro al lavoro, e lavorare a rovescio l’ultima m.; 
all’inizio di ogni ferro sul rovescio passare la prima m. 
a diritto, senza lavorarla, tenendo il fi lo dietro al lavoro, 
e lavorare a rovescio la seconda m.; alla fi ne di ogni 
ferro sul rovescio lavorare a rovescio le ultime 2 m. 

ESECUZIONE
Nota: il cambio di colore avviene ogni 7,5 (8,5-9-9,5) cm 
nel modo seguente: nel primo cambio proseguire uti-
lizzando 2 fi li di colore grigio e 1 fi lo di colore jeans, nel 
secondo cambio proseguire utilizzando 1 fi lo di colore 
grigio e 2 fi li di colore jeans, nel terzo cambio prose-
guire utilizzando 3 fi li di colore jeans. Durante la spie-
gazione del capo, il cambio di colore non verrà più 
menzionato. Il cappottino si lavora con la tecnica 
top-down, iniziando dallo scollo e lavorando in un uni-
co pezzo fi no alla fi ne del carré, poi le maniche, il die-
tro e i davanti si lavorano separatamente. I ferri inizia-
no e terminano al centro del davanti. Con il colore 
grigio usato triplo e i ferri n. 5 o con il ferro circolare (il 
ferro circolare servirà soltanto a lavorare più agevol-
mente un numero di m. molto alto) avviare 59 (62-
66-68) m. quindi mettere i segnamaglie per dividere 
le m. della prima metà del davanti, della prima mani-
ca, del dietro, della seconda manica e della seconda 
metà del davanti, tutte separate da 2 m. che indicano 
le linee dei raglan, procedendo come segue: mettere 
il primo segnamaglie blu dopo la 13ª (14ª-15ª-15ª) m. 
per la prima metà del davanti, dopo 2 m. mettere un 
segnamaglie fucsia (le 2 m. tra i segnamaglie indica-
no la linea del primo raglan), mettere il secondo se-
gnamaglie blu dopo altre 5 (5-6-6) m. per la prima 
manica, un segnamaglie fucsia dopo altre 2 m. (le 2 
m. tra i segnamaglie indicano la linea del secondo ra-
glan), un segnamaglie blu dopo altre 15 (16-16-18) m. 
per il dietro, un segnamaglie fucsia dopo altre 2 m. (le 
2 m. tra i segn maglie indicano la linea del terzo ra-
glan), un segnamaglie blu dopo altre 5 (5-6-6) m. per 
la seconda manica, un segnamaglie fucsia dopo altre 

2 m. (le 2 m. tra i segnamaglie indicano la linea del 
quarto raglan), rimangono infi ne 13 (14-15-15) m. per la 
seconda metà del davanti. Proseguire a maglia le-
gaccio, lavorando ai lati 2 m. di margine come indica-
to nei punti impiegati, ed eseguendo ai lati delle 2 m. 
di ciascun raglan, delimitate dai segnamaglie, 1 au-
mento intercalato a diritto (con il ferro destro solleva-
re il fi lo che unisce le 2 m. contigue, lasciarlo sul ferro 
sinistro e lavorarlo a diritto ritorto) ogni 2 ferri per 18 
(20-22-22) volte. CONTEMPORANEAMENTE, durante la 
lavorazione del 3° ferro, eseguire la prima coppia di 
occhielli nel modo seguente: 2 m. di margine, 2 m. in-
sieme a diritto, 1 gettato, 3 (3-4-4) m. diritte, 2 m. insie-
me a diritto, 1 gettato. Eseguire altre 3 coppie di oc-
chielli, a circa 20 ferri di distanza l’una dall’altra. A cm 
11 (12-13-13) di altezza totale, pari a 36 (40-44-44) ferri, 
mettere in sospeso le prime 32 (35-38-38) m. della 
prima metà del davanti, le 43 (47-52-52) m. seguenti 
della prima manica, e lavorare solo sulle 53 (58-62-64) 
m. seguenti del dietro, lasciando in sospeso le suc-
cessive m. della seconda manica e della seconda 
metà del davanti. 
Dietro: lavorare a maglia legaccio sulle 53 (58-62-64) 
m. del dietro per 6 (8-8-10) ferri, quindi lasciare tutte le 
m. in sospeso. 
Maniche: avviare a nuovo 3 m., riprendere 3 (4-4-5) 
m. sul margine laterale degli ultimi 6 (8-8-10) ferri del 
dietro, lavorare a maglia legaccio sulle successive 43 
(47-52-52) m. della seconda manica, avviare a nuovo 
altre 3 m., ottenendo in tutto 52 (57-62-63) m. Prose-
guire a maglia legaccio sulle m. ottenute, lasciando le 
rimanenti m. della seconda metà del davanti in so-
speso, e diminuendo ai lati, all’interno di 2 m. 1 m. ogni 
10 ferri per 6 (7-8-8) volte (per le diminuzioni lavorare 
2 m. insieme a diritto). A cm 20 (23-25-26) dall’inizio 
della manica, pari a 66 (76-82-86) ferri, intrecciare le 
40 (43-46-47) m. rimaste. Riprendere le 43 (47-52-52) 
m. in sospeso della prima manica e lavorare come 
indicato per la seconda, in modo simmetrico.
Dietro e davanti: riprendere le 32 (35-38-38) m. della 
prima metà del davanti, 3 m. sulle prime e ultime 3 m. 
avviate a nuovo per la manica, le 53 (58-62-64) m. 
del dietro, 3 m. sulle prime e sulle ultime m. avviate a 
nuovo della manica, infi ne le 32 (35-38-38) m. della 
seconda metà del davanti, ottenendo 129 (140-150-
152) m. Proseguire a maglia legaccio su tutte le m. ot-
tenute, lavorando ai lati 2 m. di margine come indica-
to nei punti impiegati. A cm 22 (25-27-28) dall’inizio 
della lavorazione del dietro e del davanti, pari a 72 
(82-88-92) ferri, intrecciare tutte le m. 
Cappuccio: con il colore grigio usato triplo e i ferri n. 5 
o con il ferro circolare, riprendere 59 (62-66-68) m. 
sull’altro lato delle m. d’avvio del cappottino e lavora-
re a maglia legaccio, lavorando ai lati 2 m. di margine, 
come indicato nei punti impiegati. Nel 3° ferro au-
mentare 1 m. ogni 3 m. (= lavorare 3 m., poi eseguire 1 
aumento intercalato a diritto) per tutto il ferro, termi-
nando con 2 (2-3-2) m. diritte. A cm 22 (23-24-25) di 
altezza totale, pari 74 (76-80-82) ferri, per unire il mar-
gine superiore del cappuccio, dividere le m. a metà, 
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metterle su 2 ferri affi ancati, con il diritto rivolto verso 
l’interno e, con un terzo ferro, intrecciare le m. pren-
dendo insieme 1 m. di ciascun ferro.

CONFEZIONE
Cucire i sottomanica, tenendo presente che gli ultimi 
cm 5 circa saranno rivoltati sul diritto. Fissare i bottoni 
sul davanti sinistro, in corrispondenza degli occhielli. 

Copertina di pizzo 
Misure: La copertina misura circa cm 70 x 90, 
compreso il bordo di rifi nitura.  
Diffi coltà: media

OCCORRENTE
Filato Baby Soft (100% Pura Lana Vergine Merino 
Extrafi ne Lavabile in lavatrice - Trattato con Aloe 
Vera) di cui 7 gomitoli da g 50 (170 metri) aviazione n. 
9412 e 1 gomitolo bianco n. 10001 
• 1 gomitolo da g 50 (233 metri) di fi lato Perlata 
D’Australia (100% Pura Lana Vergine Merino) n. 8000
• Uncinetti n. 3,00 e 3,50 • Ago da lana 
• Mulinetto per cordoncini in maglia • 2 perle

PUNTI IMPIEGATI
Catenella - Maglia bassissima - Maglia bassa e alta
MAGLIA BASSA IN RILIEVO DIETRO: lavorare 1 m. bassa 
inserendo l’uncinetto da dietro verso il davanti e da 
destra verso sinistra intorno alla m. del giro indicato.
PUNTO ONDE: (si lavora su un multiplo di 9 + 7 m.)
1ª riga: 3 catenelle (= 1ª m. alta), 1 m. alta in ogni m. alta 
seguente, voltare. 2ª riga: 1 catenella (= 1ª m. bassa), 
1 m. bassa nella m. seguente, * 4 catenelle, saltare 3 m. 
alte, 1 m. bassa nella m. seguente, 5 catenelle, saltare 
4 m. alte, 1 m. bassa nella m. seguente *, ripetere da * 
a * per tutta la riga e terminare con 4 catenelle, salta-
re 3 m. alte, 1 m. bassa nella m. seguente, 1 m. bassa 
nella 3ª catenella d’inizio della riga sottostante, volta-
re. 3ª riga: 3 catenella (= 1ª m. alta), 1 m. alta nella m. 
bassa seguente, * 1 m. bassa nell’arco di 4 catenelle 
seguenti, 9 m. alte nell’arco di 5 catenelle seguenti *, 
ripetere da * a * per tutta la riga e terminare con 1 m. 
bassa nell’ultimo arco di 4 catenelle, 1 m. alta nella m. 
bassa seguente, 1 m. alta nella 1ª catenella d’inizio del-
la riga sottostante, voltare. 4ª riga: 4 catenelle (= 1ª m. 
alta e 1 catenella), saltare la m. bassa e la m. alta se-
guente, * (1 m. alta nella m. alta seguente, 1 catenella) 
per 6 volte, 1 m. alta nella m. alta seguente, saltare 3 m. 
(= 1 m. alta, 1 m. bassa e la m. alta seguente) *, ripete-
re da * a * per tutta la riga e terminare con 1 catenella 
e 1 m. alta nella 3ª catenella d’inizio della riga sotto-
stante, voltare. 5ª riga: 6 catenelle (= 1ª m. alta e 
3 catenelle), saltare 2 archi di 1 catenella, * (1 m. bassa 
nell’arco di 1 catenella seguente, 3 catenelle) per 4 
volte, saltare 2 archi di 1 catenella *, ripetere da * a * 
per tutta la riga e terminare con 1 m. alta nella 3ª ca-
tenella d’inizio della riga sottostante, voltare. 6ª riga:
3 catenelle (= 1ª m. alta), 4 m. alte nell’arco di 3 cate-
nelle seguente, * 2 m. alte in ciascuno dei 3 archi di 

3 catenelle seguenti, 3 m. alte nell’arco di 3 catenelle 
seguente *, ripetere da * a * per tutta la riga e termi-
nare con 4 m. alte nell’ultimo arco di 3 catenelle, 1 m. 
alta nella 3ª catenella d’inizio della riga sottostante, 
voltare. 7ª riga: ripetere la lavorazione dalla 1ª riga. 
PIPPIOLINO: 3 catenelle e 1 m. bassissima nella m. di 
base.

CAMPIONE 
cm 10 lavorati a punto onde con l’uncinetto n. 3,50 
e il fi lato Baby Soft = circa 25 m. in larghezza 

ESECUZIONE
Con l’uncinetto n. 3,50 e il fi lato Baby Soft aviazione 
avviare 124 catenelle + 3 per voltare. 1ª riga: 1 m. alta 
nella 5ª catenella a partire dall’uncinetto, 1 m. alta in 
ciascuna delle 122 catenelle seguenti (si ottengono 
124 m.), voltare. Proseguire a punto onde. A cm 70 di 
altezza totale e comunque dopo aver lavorato la 1ª 
riga della spiegazione del punto, per il bordo di rifi ni-
tura proseguire la lavorazione intorno alla copertina, 
senza tagliare il fi lo, eseguendo il 1° giro con l’uncinetto 
n. 3,00 per riprendere agevolmente le m., lavorando in 
modo morbido e tenendo presente che ogni lato del-
la copertina dovrà avere un multiplo di 9 + 1 + 1 m. 
d’angolo. 1° giro: 1 catenella (= 1ª m. bassa), * lavorare 
a m. bassa fi no all’angolo seguente, nella m. d’angolo 
seguente lavorare 3 m. basse *, ripetere da * a * altre 
2 volte, lavorare a m. bassa fi no all’ultimo angolo e 
nell’ultima m. (la stessa m. in cui è stata lavorata la 
catenella d’inizio giro) lavorare 2 m. basse, terminare 
con 1 m. bassissima nella 1ª catenella d’inizio. Nota: al 
termine del 1° giro si deve ottenere un multiplo di 9 + 3 m. 
su ciascun lato + 1 m. in ogni angolo. Proseguire con 
l’uncinetto n. 3,50. 2° e 3° giro: 3 catenelle (= 1ª m. alta), 
lavorare 1 m. alta in ogni m. alta sottostante e 5 m. alte 
nella m. alta centrale di ogni angolo, terminare ogni 
giro con 1 m. bassissima nella 3ª catenella d’inizio. 
4° giro: 1 catenella (= 1ª m. bassa), * ° 5 catenelle, sal-
tare 4 m. alte, 1 m. bassa nella m. alta seguente, 4 ca-
tenelle, saltare 3 m. alte, 1 m. bassa nella m. alta se-
guente °, ripetere da ° a ° fi no all’angolo seguente 
sostituendo l’ultima m. bassa dell’ultima ripetizione 
con (1 m. bassa, 5 catenelle e 1 m. bassa) nella m. bas-
sa d’angolo, 4 catenelle, saltare 3 m. alte, 1 m. bassa 
nella m. alta seguente *, ripetere da * a * altre 3 volte 
sostituendo l’ultimo arco di 4 catenelle e la m. bassa 
seguente con 2 catenelle e 1 m. alta nella 1ª catenella 
d’inizio. Nota: se durante la lavorazione del giro le m. 
del multiplo non risultano corrette, saltare qualche m. 
in più o in meno tra un arco e l’altro, in modo da otte-
nere il multiplo corretto, la lavorazione non subirà 
cambiamenti evidenti. 5° giro: 1 catenella (= 1ª m. bas-
sa), * 9 m. alte nell’arco seguente, 1 m. bassa nell’arco 
seguente *, ripetere da * a * per tutto il giro, lavorando 
però 13 m. alte in ogni arco d’angolo, terminare sosti-
tuendo l’ultima m. bassa dell’ultima ripetizione con 1 
m. bassissima nella 1ª catenella d’inizio. 6° giro: con m. 
bassissime giungere alla 2ª m. alta del gruppo di 9 m. 
e nella stessa lavorare 4 catenelle (= 1ª m. alta e 1 ca-

tenella), (1 m. alta nella m. alta seguente, 1 catenella) 
per 5 volte, 1 m. alta nella m. alta seguente, * ° saltare 
3 m. (= 1 m. alta, 1 m. bassa e la m. alta seguente), (1 m. 
alta nella m. alta seguente, 1 catenella) per 6 volte, 1 m. 
alta nella m. alta seguente °, ripetere da ° a ° fi no al 
ventaglio di m. alte d’angolo, saltare la 1ª m. alta del 
gruppo di 13 m. alte d’angolo, (1 m. alta nella m. alta 
seguente, 1 catenella) per 10 volte, 1 m. alta nella m. 
alta seguente *, ripetere da *a * altre 3 volte e termi-
nare con 1 m. bassissima nella 3ª catenella d’inizio. 
7° giro: con m. bassissime raggiungere il 2° arco di 
1 catenella e nello stesso lavorare 1 m. bassa, * ° (3 
catenelle, 1 m. bassa nell’arco di 1 catenella seguente) 
per 3 volte, 3 catenelle, saltare 2 archi di 1 catenella, 
1 m. bassa nell’arco di 1 catenella seguente °, ripetere 
da ° a ° per tutto il lato (l’ultima m. bassa dell’ultima 
ripetizione sarà lavorata nel 2° arco di 1 catenella del 
ventaglio d’angolo), (3 catenelle, 1 m. bassa nell’arco 
di 1 catenella seguente d’angolo) per 7 volte, 3 cate-
nella, saltare 2 archi di 1 catenella, 1 m. bassa nell’arco 
di 1 catenella seguente *, ripetere da * a * altre 3 volte 
sostituendo l’ultima m. bassa dell’ultima ripetizione 
con 1 m. bassissima nella 1ª m. bassa. 8° giro:
1 m. bassissima nella m. sottostante, * ° 2 m. alte in 
ciascuno dei 4 archi di 3 catenella seguente (sostitu-
ire la 1ª m. alta d’inizio giro con 3 catenelle), 3 m. alte 
nell’arco di 3 catenelle seguente °, ripetere da ° a ° per 
tutto il lato, 2 m. alte in ciascuno dei primi 3 archi di 3 
catenelle del ventaglio d’angolo, nell’arco centrale 
d’angolo lavorare: (2 m. alte, 1 catenella e 2 m. alte), 
2 m. alte nei 3 archi di 3 catenelle d’angolo seguente 
*, ripetere da * a * ancora 3 volte e terminare con 1 m. 
bassissima nella 3ª catenella d’inizio. 9° giro: 3 cate-
nelle (= 1ª m. alta), lavorare 1 m. alta in ogni m. alta 
sottostante, e 5 m. alte in ciascun arco di 1 catenella 
d’angolo, terminare con 1 m. bassissima nella 3ª cate-
nella d’inizio. 10° giro: 1 catenella (= 1ª m. bassa), * ° 5 
catenelle, saltare 4 m. alte, 1 m. bassa nella m. alta 
seguente, 4 catenelle, saltare 3 m. alte, 1 m. bassa nel-
la m. alta seguente °, ripetere da ° a ° fi no all’angolo 
seguente (l’ultima m. bassa dell’ultima ripetizione 
sarà lavorata nella 2ª m. alta del gruppo di 5 m. alte 
d’angolo), 5 catenelle, saltare la m. alta d’angolo, 1 m. 
bassa nella m. alta seguente, 4 catenelle, saltare 3 m. 
alte, 1 m. bassa nella m. alta seguente, ripetere da ° a 
° 1 volta *, ripetere da * a * altre 3 volte sostituendo 
l’ultimo arco di 4 catenelle e la m. bassa seguente con 
2 catenelle e 1 m. alta nella 1ª catenella d’inizio. Ripete-
re il 5° e 6° giro, infi ne ripetere il 7° giro, ma lavorando 
con il colore bianco. Tagliare e fi ssare il fi lo. 
Cordoncini: con il fi lato Perlata D’Australia e il Mulinet-
to, lavorare 2 cordoncini di cm 180 ciascuno. Inserire i 
cordoncini, a passanastro (prendendo e saltando 3 
m. alte) tra le m. alte del 2° giro di rifi nitura, inserendo 
un cordoncino su 2 lati e un cordoncino sui 2 lati se-
guenti, formando poi un fi occhetto sui 2 angoli oppo-
sti, utilizzando le estremità dei cordoncini. 
Roselline d’Irlanda - 1° giro: con l’uncinetto n. 3,50 e il 
fi lato Baby Soft aviazione fare un anello magico con 
l’estremità del fi lo e nello stesso lavorare 1 catenella e 

10 m. basse, terminare con 1 m. bassissima nella 1ª m. 
bassa d’inizio. 2° giro: 3 catenelle (= 1ª m. bassa e 2 
catenelle), * 3 m. alte nella m. bassa seguente, 2 cate-
nella, 1 m. bassa nella m. bassa seguente, 2 catenelle 
*, ripetere da * a * altre 3 volte, 3 m. alte nella m. bassa 
seguente, 2 catenelle *, ripetere da * a * per tutto il giro 
e terminare con 1 m. bassissima nella 1ª catenella d’i-
nizio. 3° giro: 1 catenella, voltare il lavoro e, nella m. 
bassa corrispondente del 1° giro, lavorare 1 m. bassa in 
rilievo dietro, 4 catenelle, saltare 1 m. bassa, * 1 m. bas-
sa in rilievo dietro nella m. bassa seguente del 1° giro, 
4 catenelle, saltare 1 m. bassa *, ripetere da * a * altre 
3 volte e terminare con 1 m. bassissima nella 1ª m. 
bassa d’inizio. Voltare il lavoro. 4° giro: 1 catenella (= 1ª 
m. bassa), * 6 m. alte nell’arco seguente, 1 m. bassa 
nella m. bassa seguente *, ripetere da * a * per tutto il 
giro e terminare sostituendo l’ultima m. bassa dell’ul-
tima ripetizione con 1 m. bassissima nella 1ª catenella 
d’inizio. 5° giro: 1 catenella, voltare il lavoro e, nella m. 
bassa corrispondente del 3° giro, lavorare 1 m. bassa 
in rilievo dietro, 6 catenelle, * 1 m. bassa in rilievo dietro 
nella m. bassa seguente del 3° giro, 6 catenelle *, ripe-
tere da * a * altre 3 volte e terminare con 1 m. bassis-
sima nella 1ª m. bassa d’inizio. Tagliare e fi ssare il fi lo. 
Voltare il lavoro. 6° giro: con il fi lato Baby Soft bianco 
lavorare 1 catenella (= 1ª m. bassa) nella m. bassa sot-
tostante, * nell’arco di 6 catenelle seguente lavorare 
(5 m. alte, 1 pippiolino e 5 m. alte), 1 m. bassa nella m. 
bassa seguente *, ripetere da * a * per tutto il giro e 
terminare sostituendo l’ultima m. bassa dell’ultima ri-
petizione con 1 m. bassissima nella 1ª catenella d’inizio. 
Tagliare e fi ssare il fi lo. Lavorare una seconda rosellina 
allo stesso modo. Applicare una rosellina d’Irlanda sui 
2 angoli con fi occhetto della copertina, come da foto, 
cucendo una perla al centro di ogni rosellina. 

Abitino di pizzo
Taglie: 3 (6/9-12/18) mesi - Diffi coltà: media
La spiegazione è data in tre taglie. Le misure fra parente-
si si riferiscono alle taglie più grande; quando è indicata 
una sola misura questa si riferisce a tutte le taglie. 

OCCORRENTE
• Filato Baby Soft (100% Pura Lana Vergine Merino 
Extrafi ne Lavabile in lavatrice - Trattato con 
Aloe Vera) di cui 3 gomitoli da g 50 (170 metri) 
aviazione n. 9412 e 1 gomitolo bianco n. 10001 
• 1 gomitolo da g 50 (233 metri) di fi lato Perlata 
D’Australia (100% Pura Lana Vergine Merino) n. 8000
• Uncinetti n. 3,00 e 3,50 • Segnamaglie
• Mulinetto per cordoncini in maglia • Ago da lana 
• 3 bottoncini bianchi a forma di fi orellino • 1 perla

PUNTI IMPIEGATI 
Catenella - Maglia bassissima - Maglia bassa
Mezza maglia alta - Maglia alta
MAGLIA BASSA IN RILIEVO DIETRO: lavorare 1 m. bassa 
inserendo l’uncinetto da dietro verso il davanti e da 
destra verso sinistra intorno alla m. del giro indicato.
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PUNTO ONDE: (si lavora su un multiplo di 6 m.)
1° giro: 1 catenella (= 1ª m. bassa), * 2 catenelle, saltare 
1 m., 1 m. bassa nella m. seguente, 5 catenelle, saltare 
3 m., 1 m. bassa nella m. seguente *, ripetere da * a * 
per tutto il giro e terminare con 1 m. bassissima nella 1ª 
catenella d’inizio. 2° giro: 1 m. bassissima nella m. sot-
tostante, * nell’arco di 2 catenelle seguente lavorare 
1 m. bassa, nell’arco di 5 catenelle seguente lavorare 
11 m. alte *, ripetere da * a * per tutto il giro e terminare 
con 1 m. bassissima nella 1ª m. bassa d’inizio. 3° giro: 
con m. bassissime giungere alla 3ª m. alta del venta-
glietto seguente e nella stessa lavorare 4 catenelle (= 
1ª m. alta e 1 catenella), * (1 m. alta nella m. alta se-
guente, 1 catenella) per 5 volte, 1 m. alta nella m. alta 
seguente, saltare 2 m. alte, 1 m. bassa e le 2 m. alte 
seguenti, 1 m. alta nella m. alta seguente, 1 catenella *, 
ripetere da * a * per tutto il giro e terminare sostituen-
do l’ultima m. alta dell’ultima ripetizione con 1 m. bas-
sissima nella 3ª catenella d’inizio. 4° giro: 1 m. bassissi-
ma nella m. sottostante, * 1 m. bassa nell’arco di 
1 catenella seguente, (3 catenelle, saltare 1 m. alta, 1 m. 
bassa nella m. alta seguente) per 2 volte, 3 catenelle, 
saltare 1 arco di 1 catenella, 1 m. bassa nell’arco di 
1 catenella seguente, 3 catenelle *, ripetere da * a * per 
tutto il giro e terminare con 1 m. bassissima nella 1ª m. 
bassa d’inizio. 5° giro: con m. bassissime giungere al 
centro del 1° arco di 3 catenelle e nello stesso lavorare 
1 m. bassa, 5 catenelle, saltare 1 arco di 3 catenella, * 
1 m. bassa nell’arco di 3 catenelle seguenti, 5 catenel-
le, saltare 1 arco di 3 catenelle *, ripetere da * a * per 
tutto il giro e terminare sostituendo l’ultimo arco di 5 
catenelle con 2 catenelle e 1 m. alta nella 1ª m. bassa 
d’inizio. 6° giro: nell’arco sottostante lavorare 1 cate-
nella (= 1ª m. bassa), 11 m. alte nell’arco seguente, * 1 m. 
bassa nell’arco seguente, 11 m. alte nell’arco seguente 
*, ripetere da * a * per tutto il giro e terminare con 1 m. 
bassissima nella 1ª catenella d’inizio. 7° giro: ripetere la 
lavorare dal 3° giro. PIPPIOLINO: 3 catenelle e 1 m. bas-
sissima nella m. di base.

CAMPIONE cm 10 x 10 lavorati a m. alta con l’uncinetto 
n. 3,50 e il fi lato Baby Soft = circa 23 m. e 12 righe.

ESECUZIONE
L’abitino si lavora dall’alto verso il basso, in un unico 
pezzo, iniziando dallo scollo. L’inizio e la fi ne del lavoro 
corrispondono al centro del dietro. Con l’uncinetto n. 
3,50 e il fi lato Baby Soft aviazione avviare 70 (76-82) 
catenelle + 1 per voltare. 1ª riga: 1 m. bassa nella 3ª 
catenella a partire dall’uncinetto, 1 m. bassa in ciascu-
na delle 68 (74-80) catenelle seguenti [si ottengono 
70 (76-82) m.], voltare. Mettere un segnamaglie per 
indicare le linee dei 4 raglan nella 12ª, 23ª, 48ª e 59ª 
(13ª, 25ª, 52ª e 64ª-14ª, 27ª, 56ª e 69ª) m. bassa. 2ª riga: 
3 catenelle (= 1ª m. alta), 1 m. alta in ciascuna delle 10 
(11-12) m. seguenti, nella m. seguente (m. segnata) la-
vorare 2 m. alte separate da 1 catenella, proseguire 
lavorando a m. alta eseguendo 2 m. alte separate da 
1 catenella in ciascuna delle 3 m. segnate seguenti, 
voltare (in questa riga sono state aumentate 4 m.). 

Proseguire lavorando sempre 1 m. alta in ogni m. alta 
sottostante e 2 m. alte separate da 1 catenella in ogni 
arco di 1 catenella che delimita i raglan, aumentando 
automaticamente 8 m. ogni riga. A cm 9 (10,5-12,5) di 
altezza totale, pari a 11 (13, 15) righe a m. alta, si otten-
gono 154 (176-198) m. + 1 catenella in ciascuno dei 4 
archi che delimitano i raglan. Il lavoro è così suddiviso: 
22 (25-28) m. per la prima metà del dietro, 1 catenella 
al centro del raglan, 32 (37-42) m. per la prima mani-
ca, 1 catenella al centro del raglan, 46 (52-58) m. per il 
davanti, 1 catenella al centro del raglan, 32 (37-42) m. 
per la seconda manica, 1 catenella al centro del ra-
glan e 22 (25-28) m. per l’altra metà del dietro. Prolun-
gamento del dietro: senza tagliare il fi lo lavorare 1 riga 
a m. alta solo sulle m. della prima metà del dietro, 
giungendo fi no al primo arco di 1 catenella, terminare 
la riga con 1 m. alta nell’arco, voltare e lavorare anco-
ra 1 riga a m. alta. Lasciare il lavoro in sospeso senza 
tagliare il fi lo. Lavorare 2 righe a m. alta sull’altra metà 
del dietro, iniziando dall’arco di 1 catenella del raglan 
e lavorando come indicato per la prima metà. Al ter-
mine tagliare e fi ssare il fi lo. Riprendere il fi lo lasciato in 
sospeso e, per completare il corpino e formare l’a-
pertura delle maniche, proseguire come segue: lavo-
rare a m. alta sulle 23 (26-29) m. della prima metà del 
dietro, 3 catenelle (scalfo), saltare le 32 (37-42) m. 
della prima manica, 1 m. alta nella catenella al centro 
del raglan seguente, lavorare a m. alta sulle 46 (52-
58) m. del davanti, 1 m. alta nella catenella al centro 
del raglan seguente, 3 catenelle (scalfo), saltare le 32 
(37-42) m. della seconda manica, lavorare a m. alta 
sulle 23 (26-29) m. della seconda metà del dietro [si 
ottengono 100 (112-124) m.]. Proseguire lavorando 4 (5-
6) righe a m. alta su tutte le m. ottenute, per comple-
tare la lavorazione del corpino [circa cm 12,5 (15-17,5) 
dall’inizio del corpino]. Al termine dell’ultima riga chiu-
dere il lavoro in tondo con 1 m. bassissima nella 1ª m. 
alta della riga e proseguire in tondo.
Gonna: 1 catenella (= 1ª m. bassa) lavorare 1 m. bassa 
in ogni m. di base, aumentare 2 m. a distanza regola-
re per ottenere un multiplo di 6 m., necessario per la 
lavorazione del punto onde [si ottengono 102 (114-126) 
m.]. Proseguire lavorando a punto onde. A cm 24 (26-
28) dall’inizio della gonna, e comunque dopo aver la-
vorato il 3° giro della spiegazione del punto, tagliare e 
fi ssare il fi lo aviazione e lavorare il giro seguente del 
punto onde con il bianco. Tagliare e fi ssare il fi lo.  
Rosellina d’Irlanda: si lavora come descritto per la 
copertina di pizzo.
Cordoncino: con il fi lato Perlata D’Australia le il Mulinet-
to, lavorare 1 cordoncino di circa cm 80 (84-88-92). 

CONFEZIONE
Bordo maniche: con l’uncinetto n. 3,50 e il fi lato Baby 
Soft bianco rifi nire il giromanica con 1 giro lavorato nel 
modo seguente: iniziando dal centro delle 3 catenelle 
che formano lo scalfo lavorare 1 catenella (= 1ª m. 
bassa), * saltare 2 m., 5 m. alte nella m. seguente, sal-
tare 2 m., 1 m. bassa nella m. seguente *, ripetere da * 
a * per tutto il giro e terminare sostituendo l’ultima m. 

bassa dell’ultima ripetizione con 1 m. bassissima nella 
1ª m. d’inizio. Tagliare e fi ssare il fi lo. 
Bordo d’apertura dietro sinistro: con l’uncinetto n. 3,00 
e il fi lato Baby Soft aviazione rifi nire l’apertura del die-
tro sinistro con 1 riga a m. bassa e 2 righe a mezza m. 
alta. Al termine, tagliare e fi ssare il fi lo, lasciando una 
lunga gugliata. 
Bordo d’apertura dietro destro: con l’uncinetto n. 3,00 
e il fi lato Baby Soft aviazione rifi nire l’apertura del die-
tro destro con 1 riga a m. bassa, iniziando dalla base 
dell’apertura, 1 riga a m. alta distribuendo 3 occhielli di 
1 m.: il 1° a 3 m. dal margine inferiore, il 3° a 3 m. da 
quello superiore e il 2° al centro tra il 1° e il 3° (per ogni 
occhiello lavorare 1 catenella e saltare 1 m.), e 1 riga a 
m. bassa quindi, senza tagliare il fi lo, lavorare 1 riga a 
m. bassa intorno allo scollo. Tagliare e fi ssare il fi lo. 
Cucire la base dei bordi d’apertura dietro, sovrappo-
nendo il destro sul sinistro. Fissare i bottoni nel bordo 
d’apertura sinistro, in corrispondenza degli occhielli. 
Cucire la rosellina d’Irlanda sul corpino dell’abitino, 
come da foto. Inserire il cordoncino, a passanastro 
(prendendo e saltando 3 m. alte) tra le m. alte dell’ul-
tima riga del corpino, facendo uscire le estremità al 
centro del davanti, e legandole con un fi occhetto. 

Copertine ai ferri
Misure: Ogni copertina misura circa cm 70 x 90, 
escluso il bordo. - Diffi coltà: media

OCCORRENTE
• 7 gomitoli da g 50 (170 metri) di fi lato Baby Soft 
(100% Pura Lana Vergine Merino Extrafi ne Lavabile in 
lavatrice - Trattato con Aloe Vera) nei colori bianco 
n. 10001, oppure azzurro n. 12260 o lilla n. 8439 
• Ferri n. 3½ oppure un ferro circolare n. 3,50 con cavo 
di cm 60 • Ago da lana 

PUNTI IMPIEGATI
Maglia legaccio - Maglia rasata
PUNTO TRAFORATO: (si lavora su un multiplo di 14 + 7 m., 
seguendo lo schema. Nello schema sono rappresen-
tati solo i ferri dispari, nei ferri pari lavorare tutte le m. 
a rovescio, compresi i gettati dei ferri precedenti. 
BORDO A LEGACCIO TRAFORATO: si lavora su 8 m. ini-
ziali + 2 m. di margine (all’inizio del ferro passare la 1ª 
m. a diritto senza lavorarla, alla fi ne del ferro lavorare 
la m. di margine a rovescio). 1° ferro: avviare 9 m. e, 
per la 10ª, agganciarsi ad 1 qualsiasi m. del margine 
della copertina ed estrarre la m. mancante. 2° ferro:
1 m. di margine, 8 m. diritte, 1 m. di margine. 3° ferro: 
1 m. di margine, 2 m. diritte, (1 gettato, 2 m. insieme a 
diritto ritorto) per 2 volte, 1 gettato, 3 m. diritte, aggan-
ciarsi alla m. seguente del margine della copertina ed 
estrarre 1 m. 4° ferro: 1 m. di margine, 2 m. insieme a 
diritto, a dir. fi no all’ultima m., 1 m. di margine. 5° ferro: 
1 m. di margine, 2 m. diritte, (1 gettato, 2 m. insieme a 
diritto ritorto) per 2 volte, 1 gettato, 4 m. diritte, aggan-
ciarsi alla m. seguente del margine della copertina ed 
estrarre 1 m. 6° ferro: 1 m. di margine, 2 m. insieme a 

diritto, a diritto fi no all’ultima m., 1 m. di margine. 7° fer-
ro: 1 m. di margine, 2 m. diritte, (1 gettato, 2 m. insieme 
a diritto ritorto) per 2 volte, 1 gettato, 5 m. diritte, salta-
re 1 m. del margine della copertina, agganciarsi alla 
m. seguente del margine della copertina ed estrarre 1 
m. Nota: ogni 3 m. riprese dal margine della copertina, 
saltare 1 m. tra l’ultima m. ripresa e la successiva, per 
evitare che il bordo si arricci. Se dovesse succedere 
comunque, saltare qualche m. in più per mantenere il 
lavoro più piatto possibile, questo procedimento si 
potrà usare anche se il numero di m. disponibili lungo 
i margini della copertina sarà diverso dalle m. neces-
sarie ad ottenere il multiplo preciso del bordo. 8° ferro: 
1 m. di margine, 2 m. insieme a diritto, a dir. fi no all’ulti-
ma m., 1 m. di margine. 9° ferro: 1 m. di margine, 2 m. 
diritte, (1 gettato, 2 m. insieme a diritto ritorto) per 2 
volte, 1 gettato, 6 m. diritte, agganciarsi alla m. se-
guente del margine della copertina ed estrarre 1 m. 
10° ferro: 1 m. di margine, 2 m. insieme a diritto, a dirit-
to fi no all’ultima m., 1 m. di margine. 11° ferro: 1 m. di 
margine, 2 m. diritte, (1 gettato, 2 m. insieme a diritto 
ritorto) per 2 volte, 1 gettato, 7 m. diritte, agganciarsi 
alla m. seguente del margine della copertina ed 
estrarre 1 m. 12° ferro: 1 m. di margine, 2 m. insieme a 
diritto, a diritto fi no all’ultima m., 1 m. di margine. 
13° ferro: intrecciare 5 m. (= lavorare 2 m. insieme a 
diritto, rimettere la m. ottenuta sul ferro sinistro) per 5 
volte, lavorare tutte le m. a diritto, agganciarsi alla m. 
seguente del margine della copertina ed estrarre 1 m. 
14° ferro: 1 m. di margine, 2 m. insieme a diritto, a dirit-
to fi no all’ultima m., 1 m. di margine. 15° ferro: ripetere 
la lavorazione dal 3° ferro. Nota: quando si lavora il 
bordo sulle m. d’angolo, per fare in modo che il lavoro 
rimanga piatto, agganciarsi per 2 volte alla m. che 
precede la m. d’angolo, per 3 volte alla m. d’angolo e 
per 2 volte alla m. che segue l’angolo. 

ESECUZIONE
Con i ferri o con il ferro circolare (per lavorare più age-
volmente su un numero di m. elevato) avviare 169 m. 
e lavorare come segue: 4 m. a maglia rasata, 161 m. a 
punto traforato, 4 m. a maglia rasata. A cm 90 di al-
tezza totale intrecciare tutte le m. 
Bordo di rifi nitura: rifi nire la copertina con il bordo a 
legaccio traforato, terminando con un 13° ferro. Nel 
ferro seguente intrecciare le m. come indicato, la-
sciando una lunga gugliata. Cucire le m. intrecciate 
alle m. avviate, chiudendo il bordo ad anello.

1
3
5
7
9
11
13
15
17
19
21
23
25
27
29
31

14 m. motivo da ripetere

= 1 m. diritta
= 1 gettato
= 1 accavallata semplice
=1 accavallata doppia
= 2 m. insieme a diritto ritorto

Ogni quadretto corrisponde 
a 1 m. e 1 ferro.
Ripetere dal 1° al 32° ferro. 

1
3
5
7
9
11
13
15
17
19
21
23
25
27
29
31

14 m. motivo da ripetere

= 1 m. diritta
= 1 gettato
= 1 accavallata semplice
=1 accavallata doppia
= 2 m. insieme a diritto ritorto

Ogni quadretto corrisponde 
a 1 m. e 1 ferro.
Ripetere dal 1° al 32° ferro. 

PUNTO TRAFORATO

LEGENDA


